1500年前,南京长啥样

砖铺马路、排水通畅、柳槐成阴,比唐朝还高级

"无情最是台城柳,依旧烟笼十里堤。"台城究竟在哪,真有十里堤 吗?这个谜团缠绕文物界已有1000多年。最近,南京图书馆新馆负一楼的 六朝建康宫城(台城)遗迹展,不仅生动展现了六朝古都的景致,还为寻 找六朝宫城所在位置、核心地带、马路走向等打开了大门。

昨天,在南图举行的"湮没的皇宫"研讨会上,蒋赞初、潘谷西、梁白 泉等专家,不仅向记者讲述了当年如何"救"下六朝遗迹的过程,还向记 者描绘了1500多年前宫城的大致风情。

往事回顾

仨白发老人 连夜保遗迹

从公元229年到589 年,孙吴、东晋、宋、齐、 梁、陈等六个朝代相继在 南京建都。这个时期,南 京的文化、建筑都达到了 很高的水平。公元589年 隋灭陈后,毁建康城改作 耕地, 六朝繁华荡然无 存,宫城位置也成了未解 之谜。尽管考古专家们一 直想解开这个谜团,但一 直都是白费劲。

由于没有考古实证, 专家们根据以前的记载, 认为建康宫城在今东南大 学和成贤街地区,然而几 年前考古人员在这一地区 工作时并没发现任何与 宫城相称的重要遗存。 2002年以来,南京的考古 工作者对大行宫地区16 个点进行抢救性发掘,发 现了六朝时期的重要建 筑遗迹,是迄今建康都城 考古最重要的收获。然 而,99%的遗迹随后被填 了,让专家们痛心不已。

2003年,南京市博物 馆考古队在南京图书馆 新馆进行考古发掘,在 4000多平方米的考古范 围内,考古专家们又有了 重大收获,发现了古城 墙、古桥、古井……蒋赞 初、潘谷西、梁白泉三位 老专家赶到现场,他们为 考古发现感到振奋,因 为,根据文献、高等级道 路和出土砖上的文字判 断,南图新馆的地下当为 六朝宫城的范围无疑。 "但同时,我们得知,这里 要建南京图书馆,而且在 目前展厅的位置上是一 个接待大厅, 按照原方 案,这里的遗址也将被 毁。我们心急如焚。当 晚,由潘谷西教授亲自 执笔,蒋赞初、梁白泉等 联合署名,写了一封信 给省政府,要求保留下 这个难得的发现。同时, 他还专门给这个遗址做 个面积达1300平方 米的规划设计图。"说起 当年"救"古城址讨程,满 头银发的南京大学历史 教授蒋赞初当场拿出了 一份潘谷西连夜绘制的 设计图,他说:"虽然现在 只保留了200多平方米的



展区,但这也算是遗憾中

的欣慰了。

六朝遗迹就在脚下



六朝都城中轴线走向示意图 快报制图 沈明 摄影 施向辉

考古发现

六朝古都是"倾斜之城"

自古以来,我国都城的布局以正南北向为其显 著特征,秦、汉、唐、宋的都城莫不如此,南京是六朝 古都,似乎也应因袭这个传统。但一系列考古发现 证明, 六朝都城布局走向为北偏东25度, 并非正南 正北,而是"歪"的。

东西向北折的城墙

在南图六朝建康宫城遗 迹展的展示区, 只要你稍微 留心,就会发现一段矮小、东 西向北折的城墙的古城墙拐 角,旁边还有一个标尺标着: 北偏东25度。这段覆盖着尘 土的古城墙, 可说是南京最 古老的城墙了,同时,这个北 偏东25度的拐角,也被专家 们看成是最重要的发现,它 为六朝宫城的方位提供了-个坐标,从它可以判断建康 个"倾斜的皇宫

证据二:

多处考古发现

蒋赞初介绍说, 南图地 下的这段东西向北折的城 墙,用夯土筑墙,墙外包砖, 城墙外有壕沟,这种砖包墙 已经是当时最高等级的城墙 了。再根据文献记载、高等级 道路和出土砖上文字判断, 当为宫城城墙无疑。"以前人 们认为建康宫城的中轴线与 现在的南京中华路基本重 合,是正南北走向。然而从新 世纪广场、南图新馆、游府西 街小学、省美术馆新馆等处 的考古发现都表明,这些东 吴、东晋和南朝相叠压的高 等级道路,以及壕沟、排水沟 都是北偏东25度,并不是正 南正北,而是'歪'的。

证据三:

城墙、御道、古河道

南京大学文化与自然遗 产研究所所长贺云翱也表 示,自古以来,我国都城的布 局以严整规范、正南北向为 其显著特征,秦、汉、唐、宋的 都城莫不如此,作为元、明、 清三个朝代首都的北京城更 是活生生的一则范例。南京 似乎也应因袭上述的传统。 然而,随着这两年南京六朝 都城考古不断新发现,这一 推测彻底被推翻。"最近我们 考古发现,南唐时期南京中 枢地带的城墙、御道等都是 北偏东25度;同时,根据由南 京测绘勘察研究院钻探后做 出的南京六朝时期青溪、运 渎等古河道的位置分布图, 我发现两个河道的走向与六 朝古道路的走向一致,都为 北偏东25度。

六朝的宫城为什么是"倾 斜"的呢? 有专家认为与东吴 建都时,当时的最高统治者孙 权讲究道家风水有关系:背有 覆舟山为倚靠,远方有牛首山 为天阙。然而贺云翱却认为, 当时都城的格局受到了人工 河和自然湖泊的深刻影响,其 中孙权时期开凿的东面青溪 与西面运渎,影响最大。这两 条河作为当时都城东、西两翼 的军事防线和水上通道,有力 制约了六朝都城的布局。

六朝宫城比 唐朝还高级

宽敞的砖砌马路、拱 券的水沟,人面像瓦当 ……在南图的遗迹展中, 这些1500多年前的宝贝, 让人们感受到古代建筑 工艺的发达。根据出土的 建筑构件来看,六朝宫城 在某些方面甚至比几百 年后的唐朝大明宫还高 级,但宫城的具体位置还 是一个谜。

道路、绿化、排水 很讲究

东南大学建筑系教 授潘谷西说, 六朝时期, 南京在科学、文化、艺术 等领域都是统领全国的, 它的城建模式,不仅影响 北朝和隋唐宫城,还进而 影响到日本的京都、奈良 以及朝鲜半岛。从目前出 土的文物来看,六朝的皇 宫是一个精致之城。

"据史书记载,当时 的六朝宫城有28万户, 以每户4口人计算, 六朝 时期,南京有100多万 人,已经很繁荣了。北 魏迁都洛阳的时候,有 一个建筑大师偷偷摸摸 到南京来看六朝的宫城 是怎么建的,这说明, 六朝的宫城建筑已经很 发达了。尤其是它的马 路,是用砖铺的,而且 路砖都是侧铺而不是直 铺,更为耐用。要知道 几百年后, 唐朝长安还 都是土路,只有宰相府至 大明宫是唯一一条沙子 路。"除了砖路,还有密集 的排水沟,这些排水沟既 有明沟,又有暗沟,而且 还有带拱券的,使用的 都是规格统一的砖,这 说明,1500年前的供水、 排水系统之讲究,甚至可 以和现代的高级排水系 统相媲美。"几百年后的 唐朝,还没有排水沟呢, 只要一下大雨,就会'停 朝三日',而且很多房屋 被淹。"

唐朝诗人形容六朝 宫城"无情最是台城柳", 这并非没有出处。潘谷西 介绍说, 六朝时期的皇 宫,在绿化上十分讲究。 当时,宫城的行道树是柳 树和槐树,而宫城里面也 种满了桔子树, 史料记 载,当时的六朝宫城是绿

宫城具体位置还

"依旧烟笼十里堤", 这句唐诗让人以为六朝 宫城长10里,但专家们 说,宫城究竟长多少?还 有待于进一步考古发掘。 蒋赞初说, 南图地下发 现的古城墙为六朝宫城 的范围提供了一个标点, 但它究竟是宫城的哪一 部分? 当年的宫城, 究 竟是长8里还是10里? 它 的具体方位是什么样子 的? 现在专家们做了不 同的推测, 但还有待于 考古发现进一步来证实。 而且史料上说,宫城周围 是篱笆,但它究竟是不是 篱笆墙,是长方形的,还 是正方形的? 这有待于考 古来解开它们的谜底。

快报记者 胡玉梅

沪宁高速车祸 3死30伤

在沪宁高速公路无锡段发生一 起大客车侧翻事故,事故造成3 人死亡,30多人不同程度受伤。

记者赶到现场时, 伤员 已经被送往医院急救。高速 公路被临时关闭两股车道, 过往车辆不得不缓慢行驶。

据了解,事故发生在沪 宁高速公路宁沪线118公里 处,发生侧翻的是上海中山 公司的大客车,车牌为沪 AK9878,核载47人,实际载 客56人, 其中有4名小孩,从 安徽开往上海方向。昨天下 午3时37分左右,一辆安徽牌 照为"皖L34767"的小客车突 然变道至大客车前方相同车 道时却突发故障, 行驶在后 侧的大客车遇险情立即向右 变向,却不料撞到右侧护栏, 并侧翻至高速公路护坡。车 祸造成2人当场死亡,30多人

记者从沪宁高速无锡段 大队了解到,当时安徽牌照的 小客车是在行驶途中发生了 爆胎,所以行驶在后面的大客 车才会采取紧急制动变向,但 为何会发生侧翻,还需进一步 调查。事故发生后,交警、救护 人员火速赶到现场对伤员进 行抢救,因此有两股车道被迫 关闭。至当晚5时30分左右,侧 翻的大客车终于被吊离事故 现场,高速公路也恢复通车。

车祸发生后,30多名伤员 被分别送往无锡市第一、第 第三人民医院进行急救。 至记者晚8点截稿时止,一名 女性乘客因抢救无效死亡,但 身份不明,需进一步确认。伤 员中有多名重伤者情况危急, 尚未脱离生命危险,其中包括 一名1个多月大的婴儿和一名

【记者目击】

现场路堵

车辆接龙数公里

事故发生后,沪宁高速 南京往上海方向的北兴塘大 桥路段堵成一片, 近百辆车 排成了几公里的长龙。在交 警的指挥下,车辆只能缓慢 向前挪移。

记者在现场看到,大客 车撞断的护栏大约有100多 米,护栏上随处可见仍未干 涸的血迹。一名满脸是血的 男子躺在车头旁边,身上盖 着一件沾着斑斑血迹的大 衣, 脚上的鞋子早已不见踪 影。记者试图与之交谈,但该 男子已奄奄一息,根本无法 动弹,脸上仍是惊恐的表情, 无助地眨着眼。

心有余悸

一家三口同乘车

经过粗略统计,50多名乘 客中,至少有10名老人和孩 子。一名老人呆呆地站在车头 边,紧盯着大巴车,自顾自地 抽着闷烟,烟嘴上残留着血 迹。而一个4岁的男孩则紧握 着一根香蕉,大声地哭着。

"太可怕了,一眨眼的工 夫,车子就冲下了高速",39 岁的安徽人黄国杨心有余悸 地说。他告诉记者,当时他和

妻子、女儿幸运地坐在了车 子的最后面。"当时也没什么 预兆,都很平静,车上有的人 在睡觉,有的人在聊天,不知 道怎么回事,突然间汽车猛 地一抖,紧接着就是一个急 转弯,'哐'的一下就冲到了 下面。

他说,自己和女儿只是 受了轻伤,不过自己的妻子 好像受伤比较重,"已经送到 医院去了,不知道现在怎么

救援行动

-热心老外帮救人

惨烈事故引起了过往车 辆的注意。很多乘客纷纷停 下车查看情况,并自发加入 了救援行动。其中,记者忽然 发现了一名外籍人士。这名 看上去年纪已经很大的外籍 人士帮着医护人员,将伤者 抬上救护车。记者随即询问 与该外籍人士同行的一位女 士。该女士在与外籍人士沟 通后告诉记者,该外籍人士 是英国人,目前在苏州一家 外资企业上班。他表示:"这 些伤者比较可怜,帮助他们 是应该的。

通讯员 袁兰芳 快报记 者 吴明明 谊磊 金凝 薛晟 摄影报道



现场紧急施救



-位男子受伤了



大客车侧翻